



## 有毒的新装房

据《钱江晚报》报道，浙江一名年轻护士在装修新居后匆忙入住，随后不久脸色变得蜡黄，检查结果是有机物中毒导致肝损伤。排查致病原因，装修材料有问题成为“最大嫌疑”。

装修材料质量低劣、装修不久就入住，由此导致的新生儿先天缺陷、儿童频繁流鼻血、成年人健康受损等报道不绝报端。房主在选择装修材料时，物美价廉固然是理想之选，但面对超低报价，则要警惕伪劣产品，最起码要查看一下材料是否是经过认证的合格产品。当然，在百姓自己发现问题之外，生产流通等环节上的猫腻，还得靠相关部门更严格的管控和约束。

## 危险的电子烟

据《大河报》报道，河南郑州两名小学生发现孩子吸电子烟，吐着烟圈儿，稚气未脱的脸上透着得意。原来电子烟来自校门外的文具店，15~20元一支，有多种口味。商家“看人下菜碟”，见没有大人跟着，才卖给学生。

从“三无”条案，到危险玩具，再到如今的电子烟，一些校园周边的小卖部一直打着学生的主意。添加物超标、过期、“三无”等问题长期悬而未决。究竟还有多少“监管盲区”在侵蚀孩子的健康？这些东西泛滥，有价格便宜易吸引孩子的原因，也因商家为牟利变花样进货、变手段躲检查，更因监管往往“走过场”，失了应有的威慑力和约束力。

## 神奇的3D打印

据《新闻晨报》报道，10岁男孩肝功能严重缺陷，母亲捐的肝不够用。上海第一人民医院用3D打印技术，在母亲的“肝脏立体拼图”的导航下，取母子的肝脏各一半，完美拼接。这是国际上首次用3D打印技术移植肝脏。

近年来，从普通物件到人体器官，3D打印技术的运用领域越来越广泛，科技创新给人们带来的“恩惠”也是一日千里。然而，目前3D打印技术创新还受着不少制约，比如我们只把它看作单一的部件制造手段，而缺乏系统性科研。尽管如此，我们对这项科技创新的发展前景依然乐观，也期待着不久的将来，3D打印能“飞入寻常百姓家”。□吴迪

## 景区跟风改名背后的“捷径焦虑”

□本报评论员 蒋菡

据新华社报道，随着电视剧《琅琊榜》的热播，剧中“琅琊山”究竟在哪里也引发热议，安徽、江苏、山东等地展开归属地“争夺”。近日，安徽滁州琅琊山悄然把景点“会峰阁”更名为“琅琊阁”。

5年前，张家界景区把著名景点“南天一柱”改名为电影《阿凡达》中的“哈利路亚山”。醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。明眼人都看得出，景区更名之由恐怕在于搭便车、吸引眼球和游客。

多年来，以热播影视作品带动相关地方旅游业发展的例子并不少见。好风凭借力，在旅游业风生水起的今天，借势营销本来无可厚非，但怎么借还是要把握好一定的尺度。如果景区与热门影视剧之间没有历史渊

源，缺乏现实联系，即使弄个噱头吸引来游客，也很难带来“不虚此行”的好口碑。

以滁州琅琊山为例，就是在这里，欧阳修写下了传颂千古的名篇《醉翁亭记》。放着这么好的文化资源不深入挖掘善加利用，非要傍身一个八竿子打不着的影视剧，岂非舍本逐末？一个景区的文化，承载着当地的地理风貌和历史积淀，从名字来历到有关传说，都在潜移默化中塑造着一个景区的人文印记。为了追随一时的热点而更改名字，既是缺乏文化自信的表现，更折射出只顾眼前利益、缺乏长远眼光的浮躁和功利。

类似的“捷径焦虑”在不少地方不同程度存在，求立竿见影，求短期大变样，求一夜

出名，顾不得踏踏实实地发展路径，等不及常规的发展速度，而更热衷于走捷径，异军突起。可事实证明，背离发展规律的“突进”往往会热闹一时，很快一切归于平常，甚至不乏弄巧成拙的教训。

以开发旅游资源为例，有比改名字更实在的文章可做。2014年，中国境外游人数首次超过1亿达到1.07亿人次，增幅为20%。很多人舍近求远追捧出境游，一方面是出于“世界很大，我想去看看”的好奇心，另一方面恐怕也是因为国内众多旅游景点难以提供令人满意的服务。中国消费者协会上月末发布的《国内部分旅游线路体验式调查报告》显示，在实际体验的近百条线路中，七成多线路存在相对严重问题，主要涉及安全

隐患、合同违规、强制消费、诱导购物、无证导游等方面。除了优美的风景之外，合理的价格、便捷的交通、卫生的美食、舒适的住宿，都是一次美好的旅行不可或缺的要素。所有渴望大力发展旅游业的地方，不妨沉下心来，深入了解游客需求，仔细查找服务痛点，探寻市场推广的创新举措，踏踏实实把力气用在刀刃上。

在旅游业已成为拉动消费一大引擎的当下，我们不仅要树立文化自信，打造独具特色的旅游文化，还要切实提升服务质量，营造良好的旅游环境，这才是游客们亟待满足的需求。同理，在更多的领域和地方，在鼓励创新的同时也要牢记，不可舍本逐末，不可背离基本的发展规律。

在旅游业已成为拉动消费一大引擎的当下，我们不仅要树立文化自信，打造独具特色的旅游文化，还要切实提升服务质量，营造良好的旅游环境，这才是游客们亟待满足的需求。同理，在更多的领域和地方，在鼓励创新的同时也要牢记，不可舍本逐末，不可背离基本的发展规律。

## “疯狂的石头”与“发财的传说”

□张枫逸

因石中有“玉”的传言，近一个月来，四川泸州合江县南滩镇的河滩上，上千村民开挖河道昼夜寻宝，河滩被挖得千疮百孔。记者将村民赠与的两块“合江奇石”带到了四川省地质矿产局鉴定后，发现这就是一般的石英，其主要成分为二氧化硅。（见11月18日《华西都市报》）

其实，早在2008年前后，泸州当地就兴起过抢购“长江玉石”的热潮，等热潮退后，许多高价买回来的石头，再也无人问津，“送人也不要”。尽管如此，当石中有“玉”的传言再次出现，并不断被添油加醋，几千元的石头交易被传为几万元，村民“寻宝”热情还是被轻易引燃。

无独有偶，近年来，从浙江青田“青田石”、浦江“玛瑙石”到湖北郧西“绿松石”，多地矿石遭到私挖乱采。每一起“疯狂的石头”的背后，几乎都是各种版本的挖石发财故事在坊间疯传，引发公众的集体无意识行为。喧嚣过后，除了极少数人从中获利外，大多数人都是白忙活一场。

当越来越多的村民意识到挖出的石头并不值钱，闹剧就会逐渐偃旗息鼓。不过，对于政府部门来说，不能坐视“疯狂的石头”一再出现。一些人的采石行为不仅是愚昧服输的个体行为，更违反了相关法律法规，对矿产资源、生态环境造成破坏。

我国《矿产资源法》规定：矿产资源属于

国家所有，勘查、开采矿产资源，必须依法分别申请、经批准取得探矿权、采矿权，并办理登记。《河道管理条例》也明确规定：“在堤防安全保护区，禁止进行打井、钻探、爆破、挖筑鱼塘、采石、取土等危害堤防安全的活动。”此外，盲目无序的采石行为，还存在严重的安全隐患，去年浙江浦江一位村民因挖石被埋致死，就是教训。

“疯狂的石头”的危害不容小觑，却并未引起有关地方和部门的足够重视。在浙江浦江，相关部门仅仅下发了一份《关于严厉制止和查处非法采石行为的通告》，采挖之风并未终止。在四川泸州，南滩镇村民挖石近一个月，当地却表现得后知后觉，反应迟缓。甚至面对记者采访，有关负责人还在强调“从我们前期了解来看，主要是村民自发挖石，还没有采用大型机械。”

现实版“疯狂的石头”，于公众和国家可谓“双输”，不能再任由其继续下去。一方面，加强日常检查，组织力量巡逻，对非法采石行为严厉打击，依法严惩；同时，加强规范引导，对于确有价值的资源，探索矿山开采机制，让所在矿区的村民参与利益分配；对于纯属谣言的，做好劝导解释，戳穿不良商家幕后炒作的真相，让广大群众做到不信谣、不传谣、不盲从。

### 6 新闻观察

## 《胡耀邦文选》出版

新华社北京11月19日电 为纪念胡耀邦同志诞辰100周年，由中共中央文献编辑委员会编辑的《胡耀邦文选》已由人民出版社出版，即日起在全国发行。

这部文选，收入了胡耀邦同志1952年5月

至1986年10月这段时间内的重要著作77篇，约49万字，包括文章、讲话、报告、谈话、批示、书信、题词等，相当一部分是第一次公开发表。这些著作集中反映了胡耀邦同志为推动社会主义革命和建设、为推动改革开放和社

会主义现代化、为推动中国特色社会主义事业作出的贡献和提出的重要思想观点，集中反映了胡耀邦同志信念坚定、心系人民的高尚品格，实事求是、勇于开拓的探索精神，公正正派、清正廉洁的优良作风。

《胡耀邦文选》的出版发行，对于广大干部群众深入了解胡耀邦同志的思想业绩和革命精神，深入学习新中国成立后特别是改革开放新时期党的路线方针政策，深刻理解中国特色社会主义的理论和实践历程，为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗，具有重要意义。同时，该书也为党史、国史研究提供了重要的文献资料。

(上接第1版)但亚太仍然是拉动世界经济的火车头。我们应该立足当前、面向未来，运用亚太经合组织这一重要平台，推进合作共赢，让亚太继续引领全球增长。

——我们要着眼长远，完善亚太中长期合作战略架构。中国古代先贤说：“志不立，天下无可成之事。”人不能没有理想，合作不能缺少方向。亚太合作要面向未来、引领未来，谋划大手笔、塑造大格局。

过去一个时期，我们一直朝着这个方向作出努力。去年，我们启动亚太自由贸易区进程，制定互联互通蓝图。今年，我们继续致力于在多个领域制定战略框架和行动计划。我们要保持合作的战略性、前瞻性、进取性，确定重点领域的目标、举措、时间表。中方向本次会议提交了北京会议成果落实进展情况报告，我们希望每个成员都把落实领导人达成共识置于各项工作的优先位置。

——我们要改革创新，为亚太经济寻求新的增长动力。当前，面对新形势新挑战，唯有改革和创新两只手一起发力，方能拧动亚太经济的阀门、释放强大动力。

我们要推进发展方式转变、经济结构调整。要加快创新步伐，让经济河流的水活起来，源源不断流淌。中方赞成制定和实施《服务业合作框架协议》，支持中小微企业参与全球市场。我们也要落实好《促进全球价值链发展战略蓝图》，增强经济增长含金量。城镇化、互联网经济、蓝色经济都是具有巨大潜力的

合作领域，要扩大和深化各方合作，释放积极效能，打造新的经济增长点。我愿宣布，中国将于明年主办首届亚太经合组织城镇化高层论坛，为亚太城镇化合作搭建交流合作平台。

——我们要推进一体化，打造开放型亚太经济。亚太经合组织要发挥引领和协调作用，强化区域贸易协定信息交流机制，促进区域贸易协定协调发展，为亚太开放型经济搭制制度化平台。

我们要加快推进，尽早建成亚太自由贸易区，要如期完成联合战略研究，得出符合各方长远利益的结论和建议，为转入下一阶段工作做好扎实准备。各方在推进区域贸易协定进程中，要保持开放包容，谋求合作共赢，维护多边贸易体制。我们要继续为结束多哈回合谈判提供强有力指导，推动世界贸易组织第十届部长级会议达成平衡、有意义、符合发展内涵的成果。

——我们要采取行动，把共识转化为成果，“见之不若知之，知之不若行之。”北京会议通过的互联互通蓝图，对解决亚太发展瓶颈问题具有十分重要的意义，要继续大力推进。亚洲基础设施投资银行是区域互联互通的重要支撑平台，中国及有关国家正在加紧筹建，银行预计于今年年底正式成立，备选项目储备工作也已经启动。中方倡议的丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路正在稳步推进，各方已经确立以经济走廊为重点的优先合作领域，丝路基金的项目运营已经启动。

中国将深化同亚太国家的互利合作和互联互通，维护和平稳定的发展环境。中国已经提出了“十三五”规划建议，我们将大力推进创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。中国有决心、有信心、有能力推动经济持续健康发展，为亚太创造更多机遇、带来更多福祉。

各位同事！

亚太的未来属于大家庭每个成员。去年，我们在北京共同倡导互信、包容、合作、共赢，确立了亚太伙伴关系的指导原则。这是对以往合作的深刻总结，也是对未来合作的郑重承诺，具有重要指导意义。

中国将深化同亚太国家的互利合作和互联互通，维护和平稳定的发展环境。中国已经提出了“十三五”规划建议，我们将大力推进创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。中国有决心、有信心、有能力推动经济持续健康发展，为亚太创造更多机遇、带来更多福祉。

谢谢大家。

(新华社马尼拉11月19日电)

## 医者仁心郭文治：“干的就是个良心活”

本报记者 余嘉熙

本报通讯员 闵亚平

这是一个一线医务人员坚守“医者仁心”的故事。

从事肝移植7年，先后为病人成功进行了300余例手术，从开始自掏腰包资助贫困病人，到发起设立专项救助基金，再到影响身边更多的人通过公益活动救治贫困病人——郑州大学第一附属医院医生郭文治，既用高明的医术解除病人的痛楚，又用医德风范赢得了无数患者的尊敬。

肝移植手术既要保证接受手术的患者能够顺利康复，又要保证捐献肝脏亲属后的绝对安全，往往抢救、手术都需要争分夺秒。郭文治的手机每天保持24小时开机，不论白昼黑夜，只要有需要，他都会第一时间赶到病房。

凭着这样的“心气儿”和“韧性”，郭文治带领的团队仅用了7年时间，专业技术水平就达到了国内领先水平，先后实现国内同卵双生体供肝肝移植等多项突破。如今，郭文治已是中华医学器官移植学分会委员、中国医师协会器官移植医师分会委员、中国研究型医院学会移植医学专业委员会委员，河南内外知名的肝移植专家。

为了随时关注和解决病人术后出现的各种问题，郭文治不仅在手机里存了一份病人的电子病历档案，还建立了中原肝友微信群，利用空闲时间解答问题，许多患者能够及时就诊、及时就医，由此延长或保住了生命。

本报讯 (记者高柱 李娜)居住在四川乐至县的李阿姨今年68岁，自50岁退休起每年都要到距离居住处数个小时车程的社保局进行养老金认证，每年一次的舟车劳顿令她十分困扰。如今，这一状况自去年四川省推出“异

地查办认证”系统后有了根本性改变。

“5000个网点、7379个电子认证终端，全省21市州的600余万名退休老人，只要本人或委托亲属凭身份证件便可实现跨市县、跨省份的养老保险相关业务。”四川省社保局相关负责

## 四川推“信息化社保”解“异地认证”难

本报讯 (记者高柱 李娜)居住在四川乐

至县的李阿姨今年68岁，自50岁退休起每年都要到距离居住处数个小时车程的社保局进行养老金认证，每年一次的舟车劳顿令她十分困扰。如今，这一状况自去年四川省推出“异

地查办认证”系统后有了根本性改变。

“5000个网点、7379个电子认证终端，全省21市州的600余万名退休老人，只要本人或委托亲属凭身份证件便可实现跨市县、跨省份的养老保险相关业务。”四川省社保局相关负责

地查办认证”系统后有了根本性改变。